



COMISIA NAȚIONALĂ PENTRU PROPRIETATEA INTELECTUALĂ

HOTĂRÎRE

a Comisiei Naționale pentru Proprietatea Intelectuală
din 06 septembrie 2013

Comisia Națională pentru Proprietatea Intelectuală, convocată în baza Regulamentului aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 489 din 29.03.2008, în următoarea componență:

- **Valeriu Lazăr**, Viceprim-ministru, ministru al Economiei, președinte al Comisiei;
- **Lilia Bolocan**, Director General, Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI), vicepreședinte al Comisiei;
- **Olga Belei**, Departamentul Drept de Autor și Drepturi Conexe, AGEPI, secretar al Comisiei;
- **Vladimir Vornic**, Ministerul Tehnologiei Informației și Comunicațiilor;
- **Veaceslav Ceban**, Viceministru al Afacerilor Interne
- **Viorel Guțu**, Viceministru al Agriculturii și Industriei Alimentare;
- **Gheorghe Cucu**, președinte al Camerei de Comerț și Industrie;
- **Cristian Bezede**, inspector superior PPI, Serviciul Vamal;

cu participarea următoarelor persoane invitate:

- **Irina Moscalu**, Agenția pentru Inovare și Transfer Tehnologic;
- **Svetlana Munteanu**, Vicedirector general AGEPI;
- **Ion Țiganaș**, Vicedirector general AGEPI;
- **Liliana Vieru**, Director-adjunct, Departamentul Promovare și Editură, AGEPI;

a examinat următoarele subiecte ale ordinii de zi:

1. Cu privire la organizarea celei de-a 13-a ediții a Expoziției Internaționale Specializate „INFOINVENT”

În perioada 19-22 noiembrie 2013, se vor desfășura lucrările celei de-a XIII-a ediții a Expoziției Internaționale Specializate „INFOINVENT”, organizată de către AGEPI în cooperare cu Academia de Științe a Moldovei (AȘM), Agenția pentru Inovare și Transfer Tehnologic (AITT) a AȘM și Centrul Internațional de Expoziții „MOLDEXPO”.

EIS „INFOINVENT” este un for al proprietății intelectuale, creativității și inovării, scopul principal al căreia constă în susținerea și promovarea creativității și proprietății intelectuale, atragerea investițiilor în activitatea de inovare și transfer tehnologic, realizarea proiectelor mixte privind implementarea invențiilor, tehnologiilor și materialelor noi în economia națională, dezvoltarea cooperării tehnico-științifice internaționale. Expoziția va găzdui cele mai noi realizări inovaționale ale cercetătorilor și inventatorilor atât din țară, cât și din regiune. Expoziția INFOINVENT se organizează odată la doi ani și este unicul for de acest gen din republică (proiectul programului Expoziției se anexează - anexa nr.1).

Noutatea ediției actuale a expoziției constă în extinderea categoriilor de expozanți și de lucrări prezentate, grație includerii unor compartimente expoziționale noi. Astfel, pe lângă compartimentul tradițional „Invenții, Soiuri de plante și design industrial”, expoziția va include încă 4 compartimente expoziționale, și anume: Produse/servicii inovative; Proiecte inovaționale și de transfer tehnologic; Creația tinerilor; Industrii culturale și creative, fapt care permite participarea

atît a inventatorilor și cercetătorilor, cît și a întreprinderilor, inclusiv din sfera business-ului mic și mijlociu, meșterilor populari, tineretului studios, altor persoane creative din republică.

Pentru reflectarea modificărilor în formatul Expoziției a fost aprobat un nou Regulament de organizare și desfășurare a Expoziției Internaționale Specializate „INFOINVENT”, aprobat prin Hotărîrea Consiliului Suprem pentru Știință și Dezvoltare Tehnologică al AȘM nr. 207 din 29 iulie 2013 (anexa nr.2)

În paralel cu lucrările Expoziției INFOINVENT, AGEPI împreună cu AȘM și AITT, precum și alte instituții interesate, va organiza o *Conferința inovațională cu genericul „Rolul inovațiilor pentru dezvoltarea durabilă a țării”*.

În cadrul conferinței vor fi abordate diverse aspecte privind rolul inovațiilor în creșterea economică, inclusiv problemele ce țin de dezvoltarea pieței de servicii și produse inovative din Republica Moldova, consolidarea parteneriatelor strategice în vederea implementării inovațiilor și realizării transferului tehnologic, sursele și mecanismele de finanțare pentru susținerea activității de inovare și transfer tehnologic, precum și cele mai bune practici și strategii de afaceri în domeniul valorificării inovațiilor în scopul sporirii competitivității economiei naționale.

Evenimentul este destinat organizațiilor ce activează în sectorul de cercetare & inovare și transfer tehnologic, inclusiv instituțiilor academice, universităților, rezidenților parcurilor științifico-tehnologice și incubatoarelor inovaționale, specialiștilor în domeniul protecției proprietății intelectuale, precum și mediului de afaceri.

Lucrările Conferinței inovaționale se vor desfășura conform Programului provizoriu anexat (anexa nr.3) în incinta Casei Vinului (*str. Ghiocelilor, nr.1, CIE „Moldexpo” S.A.*), în limbile română și engleză, fiind asigurată traducerea sincron.

Avînd în vedere importanța evenimentelor pentru promovarea politicilor inovaționale, crearea parteneriatelor business-știință, încurajarea dezvoltării industriilor creative și culturale, AGEPI solicita implicarea tuturor instituțiilor publice interesate asistență prin:

- participarea la Expoziția INFOINVENT și Conferința Inovațională;
- diseminarea informației referitor la aceste evenimente, inclusiv prin: plasarea pe paginile web a informației despre infoinvent și a spotului publicitar despre Expoziție;
- desemnarea în componența nominală a Comitetului organizatoric, Juriului internațional și Comisiei de experți ai Expoziției a reprezentanților instituțiilor respective (a se vedea anexa 2).

2. Cu privire la sistemul de gestiune colectivă a drepturilor patrimoniale de autor și conexe

Orice autor sau titular al drepturilor de autor sau conexe are dreptul exclusiv de valorificare a operei sale, care reprezintă produsul său creativ. De regulă, operele, indiferent de domeniul artistic sau științific din care fac parte, sunt destinate pentru a fi valorificate și aduse la cunoștința publicului, iar autorul sau titularul de drepturi este în drept să permită sau să interzică valorificarea operei prin diferite modalități. Pentru fiecare utilizare a operei sale, autorul sau titularul de drepturi are dreptul la o remunerație echitabilă, care se stabilește pe bază contractuală.

În cazurile în care exercitarea în mod individual a drepturilor de autor și conexe este dificilă sau cînd legea permite utilizarea operelor protejate prin drepturi de autor și conexe fără acordul titularilor de drept, dar cu plata unei remunerații, autorii, interpreții, producătorii de fonograme/videograme sau succesorii acestora, pot încredința administrarea drepturilor sale unor asociații obștești, numite organizații de gestiune colectivă (OGC). Același principiu este aplicabil și pentru diferitele tipuri de utilizatori (ex. posturile de radio, canalele TV, barurile, restaurantele, editurile, etc.), activitatea cărora ar fi periclitată dacă ar fi asaltați de multitudinea cererilor din partea autorilor și a altor categorii de titulari de a le fi achitată remunerația de autor.

Esența funcționării oricărei OGC constă în asigurarea legăturii între creatorii și utilizatorii operelor protejate, deoarece ele garantează, pe de o parte, creatorilor achitarea remunerației pentru utilizarea operelor lor, iar pe de altă parte, facilitează activitatea utilizatorilor, deoarece printr-un singur acord achită remunerația datorată tuturor autorilor.

OGC-ul are statutul de persoană juridică și se înființează prin liberă asociere și nemijlocit de către titularii dreptului de autor și/sau ai drepturilor conexe, care fie devin membri ai acestor organizații, fie le delegă împuterniciri printr-un contract în formă scrisă.

Prin urmare, pentru a-și realiza atribuțiile sale legale și statutare, conform art.48 alin.(5) din Legea nr.139 din 02.07.2010 privind dreptul de autor și drepturile conexe (Legea nr.139/2010), orice OGC trebuie să fie înregistrat la Ministerul Justiției și să fie avizat de AGEPI. În baza Legii nr.139/2010, avizarea, monitorizarea și supravegherea activității OGC-urilor este de competența Agenției de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI).

Astfel, în 2012 AGEPI a avizat 3 OGC-uri:

1. *Asociația Națională pentru Protecția Creației Intelectuale*
2. *Asociația „Drepturi de Autor și Conexe”*
3. *Oficiul Republican al Dreptului de Autor*

În prezent, deciziile de avizare a OGC-urilor sunt contestate și urmează ca instanța de judecată să se pronunțe cu privire la legalitatea acestora. De asemenea, există multe nemulțumiri din partea mediului de afaceri, care aleg să achite remunerația unei singure organizații, fie nu o achită deloc, fapt ce duce la utilizarea drepturilor respective fără a fi colectate remunerațiile de autor. În ultimă instanță, cei care au de suferit sunt autorii și titularii de drepturi care nu sunt remunerați pentru valorificarea creațiilor sale.

Pentru a identifica o soluție de redresare a situației în domeniul gestiunii colective, în 2011-2012 AGEPI a organizat peste 20 de întâlniri, atât cu autorii, cât și cu reprezentanții mediului privat.

În rezultatul acestor consultări, AGEPI a inițiat un proiect de modificare a Legii nr.139/2010, aprobat de Guvern la 05.06.2012 și care urmează a fi examinat de Parlament. În mod special, proiectul vizează modernizarea sistemului de gestiune colectivă a drepturilor de autor, iar relațiile dintre autori, OGC-uri și utilizatori să se bazeze pe principiile transparenței, corectitudinii și clarității.

De asemenea, a fost elaborat proiectul unui Regulament privind gestiunea colectivă a dreptului de autor și a drepturilor conexe, care urmează a fi coordonat și transmis Guvernului spre aprobare, care stabilește reguli procedurale privind activitatea OGC-urilor, precum și metodologii de calculare a remunerației pentru valorificarea obiectelor dreptului de autor și drepturilor conexe.

În baza informațiilor prezentate în ședință și în conformitate cu pct.18-21 ale Regulamentului, Comisia Națională pentru Proprietatea Intelectuală

HOTĂRĂȘTE :

1. Se ia act de informația prezentată cu privire la organizarea celei de-a 13-a ediții a Expoziției Internaționale Specializate „INFOINVENT” și se recomandă implicarea tuturor autorităților publice pentru participare, inclusiv la Conferința inovațională.
2. Se recomandă modificarea genericului Conferinței inovaționale – „Rolul inovațiilor pentru creșterea competitivității”, iar în cadrul acesteia urmează să fie prezentată Strategia inovațională elaborată de Ministerul Economiei.
3. Se instituie Grupul de lucru format din reprezentanții Ministerului Economiei, Ministerului Justiției, Agenției de Stat pentru Proprietatea Intelectuală și a Camerei pentru Comerț și Industrie care va analiza și va propune soluții în ceea ce privește sistemul de gestiune colectivă, inclusiv cu privire la tarifele și metodologiile de calcul ale remunerației de autor.

Valeriu LAZĂR



Viceprim-ministru, ministru al Economiei,
președinte al Comisiei Naționale pentru
Proprietatea Intelectuală